
Atti Parlamentari _ 4472 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - 1» SESSIONE - DISCUSSIONI - l a I N N A T A DEL 1 9 GIUGNO 1 9 1 4 

solo le scuole g ra tu i t e , anche secondarie 
anche superiori , ma l a rgamen te fornire di 
borse di studio e di mezzi; m a n t e n e r e in 
una specie di P r i t aneo la g ioven tù stu-
diosa quando la famigl ia non possa farlo 
d i r e t t a m e n t e , prevede la più g rave obbie-
zione, 'quella del l ' ingente spesa, e dice : si 
t r a t t a di d a n a r o bene impiegato. I milioni 
versat i dalla nazione per l ' educaz ione dei 
suoi figli essa li r i cupere rà decupl ica t i per il 
maggior va lore in te l le t tua le , morale e pro-
du t t ivo dei suoi c i t tad in i . 

Anche noi siamo dello stesso avviso. Sol-
t a n t o vogliamo procedere con discerni-
m e n t o . Se si t r a t t a di e lement i che r a p p r e -
sen tano f o n d a t a speranza di un b r i l l an te 
avvenire , di e lementi davve ro meri tevol i , 
noi per i pr imi li vogl iamo esonerat i dalle 
tasse scolastiche ; e alla loro riuscita negli 
s tudi vogliamo dedicare ogni cura ed ogni 
incoraggiamento più generoso. P e r gli a l t r i , 
la g r a t u i t à non sarebbe nè giusta , nè ut i le 
socialmente. 

Io d u n q u e , con I9 a f f r e t t a t e .parole che 
ho c reduto mio dovere di p ronunciare , ri-
tengo di poter f o n d a t a m e n t e concludere 
che la ques t ione mer i t a di essere g u a r d a t a 
anche in modo meno semplicista. È una 
quest ione più complessa di quella che non 
sembr i : la f r a se generica della g r a t u i t à as-
soluta del l ' i s t ruzione può anche finire con 
l ' appa r i r e una frase f a t t a , a cui un esame 
più a t t e n t o e più posi t ivo deve por t a re 
qua lche correzione e qualche l imitazione. 

T E E Y E S . Ma qui si t r a t t a di a u m e n t a r e 
le tasse già esistenti ! 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la re 
l 'onorevole Lucci. 

LUCCI . Dirò una paro la sola, pur es-
sendo sicuro che essa lascierà il t e m p o che 
t rova , di f r o n t e alla vo lon tà del l 'onorevole 
minis t ro e anche della maggioranza . 

Faccio osservare che noi con t inu iamo 
nel sistema degli a d a t t a m e n t i a cer te con-
dizioni di f a t t o . Già questo sistema si è 
seguito nella polit ica interna, , ove si sono 
f a t t i degli a d a t t a m e n t i al minuto , senza 
preoccupazione a lcuna del l ' avvenire . Ora 
con questo disegno di legge alla r ichiesta 
di migl iorament i per i maestr i , si r isponde 
col chieder q u a t t r i n i a coloro che dipendono 
da i maestri , e questo è un principio peri-
colosissimo per lo S t a t o e per il P a r l a m e n t o . 
Cominciò a da re l 'esempio l 'onorevole Cre-
daro , e poi gli a l t r i lo hanno seguito. 

C E E D A E O . L 'esempio era già s t a to 
d a t o da t u t t i i p recedent i Gabine t t i ! 

LUCCI . Con ta le sistema si crea un for-
tissimo antagonismo di indole mora le t r a 
maes t ro ed a lunni . | 

Chiederanno doman i migl iorament i i fer-
rovieri e si tasseranno i v iaggia tor i ; li chie-
de ranno dopo domani i mag i s t r a t i e si tas-
serà chi ha bisogno di r icorrere a loro. 
(Commenti). 

Ma io parlo alla Camera, non al Go-
verno , e parlo alla Camera perchè desidero 
che non passi senza u n a p ro tes t a questo 
sistema di amminis t raz ione spicciola. P r e n -
do ad esempio l ' I t a l i a meridionale , dove 
per ragioni ovvie, la popolazione non ha 
il modo di avviars i a professioni tecniche, 
ed allora si c o n t e n t a delle scuole medie. 
F igura tev i un padre di famigl ia , che abb ia 
t r e figli e voglia m a n d a r n e uno al ginnasio 
e due alle scuole normal i . Questo povero 
uomo, che av rà sì e no mille lire di ren-
di ta a l l ' anno, sarà cos t re t to a pagare circa 
lire duecento . 

Mi si r isponderà che non c'è che fa re , 
ed io, pur sapendo che t rovo di f r o n t e a 
me ta le p ro fonda resistenza, ho l ' illusione 
di po te r credere che si possa t r o v a r e nel-
l 'economia .(pare u n a ingenui tà , ma è u n a 
g rande veri tà) dello semplici m i n u t e che si 
consumano in t u t t i i Minister i del Regno 
d ' I t a l i a quest i t r e o q u a t t r o milioni. E le 
assicuro, onorevole minis t ro , che li t rove-
rebbe. 

Se io posso avere u n a speranza è quel la 
di i nv i t a r e a fa r qualche cosa perchè non 
passi ques to aumen to di tasse, così incon-
d iz iona tamente come è oggi proposto . 

E non dico a l t ro . 
P R E S I D E N T E . Chiederò ora agli ono-

revoli p roponen t i se insistano nei loro emen-
dament i . 

L 'onorevole Treves insiste nella sua pro-
posta di soppressione dell 'ar t icolo ! 

T R E Y E S . Insis to . 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Montresor? 
M O N T R E S O R . Non insisto. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevo le B a t t e l l i ! 
B A T T E L L I . N o n insisto. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Gor tan i ? 
G O R T A N I . Consento a r i t i r a re il mio 

e m e n d a m e n t o per deferenza all 'onorevole 
ministro, pur non comprendendo perchè, 
in omaggio ai cri teri esposti, egli non pro-
ponga l 'abolizione delle p rop ine d 'esame 
anche per le scuole e lementa r i e per le Uni-
vergità. 

D A N E O , ministro dell'istruzione pubblica. 
Perchè il disegno di legge non si occupa 


